TREKENDESHI | PASKALIT

Trekéndéshi i Paskalit éshté njé grup trekéndéshi i pafund i numrave té ploté me shumé lidhje
interesante me aritmetikén e numrave té ploté, duke pérfshiré koeficientét binomialé dhe numrat
Fibonaccil. Megjithése trekéndéshi ishte studiuar shekuj mé paré nga matematikanét indiané, greké,
persiané, kinezé dhe italiang, ai u emérua trekéndéshi i Paskalit sipas matematikanit francez Blaise
Pascal, i cili zhvilloi shumé nga pérdorimet e tij dhe organizoi rezultatet e tij né traktatin e tij, Traité du
treangle arithmétique.?

Ndértimi i trekéndéshit té Paskalit

Cdo numér né kété grup mund té identifikohet duke pérdorur rreshtin e tij dhe pozicionin e tij specifik
me rreshtin. Rreshtat numérohen nga lart poshté, duke filluar me n = 0, ndérsa termat né ¢do rresht
numérohen nga e majta né té djathté, duke filluar me k = 0. Pér té ndértuar kété trekéndésh, fillojmé
duke shkruar vetém numrin 1 né rreshtin 0 Mé pas, pér té gjetur elementet e rreshtave té méposhtém,
shtojmé numrin sipér dhe majtas (Rresht = n-1, Pozicioni = k-1) dhe numrin lart dhe djathtas (Rreshti =
n-1, Pozicioni = k) té pozicionit toné aktual (Rresht = n, Pozicioni = k) pér té marré numrin gé i takon
kétu. Nése jemi né skajin e trekéndéshit, ku numri djathtas ose majtas nuk éshté i pranishém, ne
zévendésojmé njé 0 né vend té tij, prandaj ¢do rresht fillon dhe mbaron me 1 (0+1 =1 né anén e majté.
dhe 1 + 0=1 né anén e djathté pér ¢do rresht).

Pér shembull:

Pér té ndértuar rreshtin 1, imagjinojmeé rreshtin 0 té keté formén '0 1 0' dhe késhtu numri né pozicionin
0 té rreshtit 1 éshté 0+1 =1 dhe numri né pozicionin 1 té rreshtit njé éshté 1 + 0=1. Kjo i jep rreshtit 1
formén'11'.

Pér té ndértuar rreshtin 2, imagjinojmé rreshtin 1 té keté formén '0 1 1 0' dhe késhtu numri né
pozicionin O té rreshtit 2 éshté 0+1 =1, numri né pozicionin 1 té rreshtit 2 éshté 1 + 1 =2, dhe numri né
pozicionin 2 té rreshtit 2 éshté 1 + 0=1. Kjo i jep rreshtit 2 formén '12 1'.

1 &shté njé seri numrash né té cilat cdo numér éshté shuma e dy numrave qé i parapriné. Duke filluar nga 0 dhe 1,
sekuenca duket késhtu: 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, e késhtu me radhé pérgjithmoné. Vargu i Fibonacit mund té
pérshkruhet duke pérdorur njé ekuacion matematik: Xn +2 =Xn + 1 + Xn.

2 shté njé vepér matematikore nga Blaise Pascal, e shkruar né vitin 1654 (dhe e shtypur vitin e ardhshém), kur
autori, vetém 31 vjeg (ai ka lindur né 1623), njihej tashmé né matematikén e mesme nga ai Traktati mbi seksionet
konike u botua kur ai ishte 17 vjeg.



1 8 28 o6 70 56 28 8 1
1 9 36 84 126 126 84 36 9
1 10 45 120 210 252 210 120 45 10

Koeficientét binomialé
Shqyrtojmé zgjerimet e méposhtme té fugisé (x+y)" né njé shumé termash:
(x+y)? = X2+ 2-x-y + y?
(x+y)® = %3 + 3%y + 3:xy? + y?

(x+y)* = X + 43y + 6:x2y2 + doxe y3 + P

Ky zgjerim mund té shprehet mé kompakt duke pérdorur Formulén Binomiale:

x+a)"= Z (Z) xkak

Koeficienti binomial C(n,k) ose nCk dhe i shgiptuar n mbi k, €shté numri i ményrave té zgjedhjes sé njé

néngrupi k objektesh nga njé grup prej n objektesh. Vlera e tij mund té jepet mé qarté si:

("«)=

n(n-1)..(n—-1+k) n!
k(k-1)..1  kl-(n—k)!

pér k<n.



Sic mund ta kemi véné re, koeficientét e zgjerimit té fuqisé sé n-té (x+y)" korrespondojné drejtpérdrejt
me numrat né rreshtin e n-té té trekéndéshit té Paskalit.

(x+y)? = 1- X% + 2:xy + 1-y?
(x+y)=1- 3+ 3:x}y + 3 xy2 + 1. y2

(x+y)* = 1o X + 43y + 6:x2y2 + Aexe Y3 + 10 y?

Me fjalé té tjera, numri né pozicionin k té rreshtit té n-té té Trekéndéshit té Paskalit éshté n mbi k. Pér
shembull, numri né pozicionin 0 té rreshtit 1 éshté C(1,0)=1 ndérsa numri né pozicionin 2 té rreshtit 5
éshté C(5,2)=10.

Gjithashtu, pér shkak té simetrisé sé trekéndéshit té Paskalit, mund té shohim lehtésisht se C(n,k) =
(n,n=k). Sé fundi, duke paré pérséri ményrén origjinale té ndértimit té trekéndéshit, né té cilin dy numrat
né rreshtin e mésipérm mblidhen sé bashku pér té marré vlerén aktuale, pér n>0 dhe 0<k<n shohim se:
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